

2022年海南热带特色高效农业增加值突破千亿元、农业制度集成创新取得突破…… “三农”工作呈现“四先”“四好”新态势

本报海口1月29日讯（记者傅人意）种业创新率先突破、热带特色高效农业增加值突破千亿元、全省新建美丽乡村100个、建成30个农村人居环境整治示范村……海南日报记者1月29日召开的全省农业农村暨乡村振兴工作会议上获悉，2022年海南“三农”工作呈现“四先”“四好”新态势。

“四先”是指，海南充分发挥自贸港政策优势，大胆闯、大胆试，在农业四个领域做到行业领先、全国率先。

种业创新上率先突破。海南自由贸易港农业植物新品种审查协作中心挂牌成立，国家生物育种专区正式入驻。

渔业转型上率先突破。在全国首次构建系统化的休闲渔业发展政策体系，《海南省海洋休闲渔业捕捞许可管理规定（试行）》是全国首个省级层面出台的规范休闲渔业捕捞文件。创建“两山贷”500万元发展有机茶产业，成功交易首单海南林业碳汇，蹚出生态兴产第一步。

农业综合保险上率先突破。琼中创设乡村振兴帮扶产业综合保险（试点），在全国首创乡村产业综合保险，探索保险责任范围广、风险防范力度大的全面保障模式。

点帮扶267个脱贫村。协调820家民营企业实施“兴村”项目1137个，累计投入资金71.48亿元，惠及849个行政村。

农业农村经济稳中向好。2022年积极应对疫情带来的系列冲击，全省农林牧渔业总产值2272亿元，同比增长3.5%；全省一产增加值1417.79亿元，同比增长3.1%；热带特色高效农业增加值突破千亿元，在海南经济发展大局中发挥了压舱石作用。

农民生活、村容村貌不断变好。2022年全省农民人均可支配收入19117元，同比增长5.8%，快于城镇6

个百分点，连续12年跑赢城镇居民收入。贫困户家庭人均纯收入增幅14.5%，户均达到1.7998万元，增幅高于全省农民人均可支配收入3.7个百分点。新建美丽乡村100个，建成30个农村人居环境整治示范村。

乡村发展、巩固拓展脱贫攻坚成效良好。全省共安排产业帮扶项目衔接资金23.40亿元，占年度衔接资金投入的56.2%。持续推进“六带动全覆盖”，完成联农带农产业帮扶项目收益分红3.03亿元，惠及脱贫户和监测对象12.66万户、51.18万人。

我省11个村（社区）获评“全国民主法治示范村（社区）”

本报讯（记者陈蔚林）近日，司法部、民政部印发文件，决定命名1136个村（社区）为第九批“全国民主法治示范村（社区）”。海南11个村（社区）榜上有名。

海南入选名单的村（社区）有：万宁市和乐镇琉璃川村、琼海市博鳌镇沙美村、白沙黎族自治县牙叉镇对俄村、琼中黎族苗族自治县和平镇堑对村、昌江黎族自治县十月田镇南岭村、定安县龙门镇大山村、五指山市水满乡毛脑村、澄迈县老城镇罗驿村、保亭黎族苗族自治县毛感乡南春村、陵水黎族自治县新村镇南湾村、海口市美兰区白龙街道水坡社区。

司法部、民政部要求，被命名的村（社区）要严格按照“全国民主法治示范村（社区）”的标准要求自己，珍惜荣誉、再接再厉，为发展全过程人民民主，推进法治乡村建设作出新的更大贡献。各级司法行政部门、民政部门要切实提升“民主法治示范村（社区）”创建质量和效果，通过深化创建工作，推动落实全国“八五”普法规划，夯实全面依法治国的根基，努力让尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

我省设立首批省级资源库馆/数据中心 提升科技资源使用效率

本报讯（记者邱江华）省科技厅近日发布关于设立首批海南省资源库馆/数据中心的通知，指出为更好推进省级平台建设发展，该厅批准国家热带植物种质资源库、海南省南药基因资源库、海南省热带农业农村数据中心、海南省热带作物离体资源库、海南省食蟹猴资源库、海南省大型真菌资源库、海南省热带传染病生物样本资源库、海南省油棕种质资源库等9个资源平台为首批省级资源平台。

据了解，海南省资源库馆/数据中心属于科研基础支撑与条件保障类的省级科技创新平台，面向海南省科技创新、经济社会发展和创新社会治理等需求，有助于加强优质科技资源有效集成和保护，提升科技资源使用效率，为科学研究、技术进步和社会发展提供网络化、社会化的科技资源共享服务。

海垦控股集团2022年实现营收314.65亿元

本报讯（记者邓钰）1月28日于海口举行的海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）党委会透露，该集团2022年全年实现营业收入314.65亿元、利润总额13.92亿元，分别同比增长25.3%、52.61%；资产总额1125.31亿元，同比增长24.64%。

据悉，2022年，海垦控股集团该年度顺利完成国企改革三年行动各项任务，企业经营管理机制更高效、风险管理体系更完善；企业政治引领、思想凝聚、组织动员进一步强化，党的领导、党的建设不断走深走实；垦地一体化协调发展不断深入，启动新农场建设，努力改善垦区人居环境。

2023年，作为全省最大的国有农业龙头企业，海垦控股集团将以党的二十大精神为指引，围绕国资国企改革的各项部署，紧密结合海垦发展实际，扎实做好各项改革发展工作，全面增强内生动力、发展活力、整体实力；更好地发挥农垦在现代农业建设中的骨干引领作用。要坚持“农垦姓农”这一根本，扛起天然橡胶、南繁育种、热带果蔬引种、保供稳价的海垦责任担当。

奋力拼抢跑出招商“加速度”

◆上接A01版
“今年，我们将进一步加强产业精准招商，扩大产业集聚效应，逐步形成‘引来一个，带来一批’的以商招商模式。”博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局党委书记、局长贾宁介绍，乐城先行区将以“走出去”“引进来”的方式，全力推进国际招商引资工作，围绕美国、英国、以色列及东盟十国等国家的药械企业进行精准招商，拓展东盟的医疗旅游市场，进一步推动乐城现代服务业发展；依托乐城医工转化平台，招引和培育一批创新型企业和一批科技含量高、支撑作用大、辐射带动力强的优质项目，推动更多医疗科技创新项目转化落地并加速产业聚集。

据省商务厅初步统计，今年，我省各产业厅局和市县、园区全年将举办超200场招商活动。

“今年，省商务厅将进一步聚焦四大主导产业，强化招商工作统筹，加大专业招商、精准招商工作力度，紧盯重点项目进展，完善要素保障机制，力争以一个个高质量项目落地的实际成效助推海南自贸港高质量发展。”省商务厅相关负责人表示，将统筹全省招商引资工作和项目落地服务全链条，完善招商引资工作机制和落地服务工作机制；用好专业招商、产业链招商、基金招商、科技招商、主题招商、市场招商“六条路径”，持续开展招商系列活动，办好全省产业园区投资合作大会和重点项目签约活动，统筹各产业厅局和市县园区分领域、分行业举办专题招商活动，更大力度“走出去”“请进来”，实施国际大招商行动，全力拼抢招商引资。

（本报海口1月29日讯）

H 关注2023年为民办实事

今年我省将增配131辆救护车 打造15分钟医疗救治急救圈

本报海口1月29日讯（记者马珂）2023年，省委省政府将15分钟医疗救治急救圈纳入为民办实事项目之一。1月29日，海南日报记者采访海南省卫生健康委卫生应急办公室有关负责人解读项目实施计划。

• 群众医疗急救需求大，救护车数量偏少 •

该负责人表示，省委省政府坚持人民至上、生命至上，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。救护车的配置数量、分布情况，关系人民群众生命健康安全和人均预期寿命提高的目标，事关海南打造国内一流营商环境和公共卫生安全全风险防控等重大问题。

但我省救护车存在数量偏少等问题。按照国家标准，我省纳入120急救网络的救护车应达到600辆以上，缺口约300辆。现有部分救护车使用年限较长，车载设备完好率低，设备老化、性能不强，抢救能力有限。由于救护车数量少，导致急救站点布局少，急救平均反应时间过长。

同时，我省人民群众急救医疗需求大。2022年全省120有效呼叫量658697件次，出诊164221车次，接诊患者146341人次。

• 项目计划全省增配131辆救护车 •

该负责人介绍，2014年省委省政府将“为49个乡镇卫生院配备救护车”纳入为民办实事事项，极大提升了基层急救能力。

据悉，2023年我省将为医疗卫生机构配备救护车纳入为民办实事项目，根据“业务需要、厉行节约”“合理、必须、均衡”和“省市（县）分

辆、新生儿转运型18辆），11月至12月投入使用。

该负责人表示，通过采购救护车，迅速提升我省院前医疗急救服务能力，更好应对各类突发事件，保障人民群众对院前医疗急救的基本需求，推动人均期望寿命提高目标实现，充分体现院前医疗急救事业的公益性，助力健康海南建设，争取到2025年，初步建成与我省社会经济发展水平相适应的政府主导、覆盖城乡、运行高效、服务优质的省、市县、乡镇三级院前医疗急救服务体系，营造全社会关心支持院前医疗急救发展的良好氛围，更好地彰显海南幸福岛、健康岛、长寿岛的形象。

专家点评

完善不同用途和性能救护车配备

我省需要完善不同用途和性能救护车配备，加强监护型救护车、负压型救护车、涉水型救护车及危重新生儿转运专用救护车配备。

此次将打造“15分钟医疗救治急救圈”纳入全省为民办实事项目，可以健全全省急救网络，提升抢救及时率和成功率，惠及群众，守护生命。

——海口市120急救中心副主任付杰（本报记者马珂整理）

百姓期盼

希望项目早日落地完成

我姐姐今年曾突发脑梗，发病时在海口，呼叫120得到及时的救治才没有威胁到生命。她康复后回到老家休养，虽然身边有家人陪伴，但经历了上次抢救事件，我们仍然很担心。老家居住地，离大医院远，怕一旦她在老家犯病，呼叫急救车的反应速度不够，延误了送医时机。

每年海南的为民办实事事项，我们都很关注。今年能把医疗救

治急救圈纳入项目之中，让我们心里踏实了很多。15分钟内急救车能到现场，可以解决患者急救问题，让我们这些老家有老人有病人的务工人员可以安心在外，感觉给我们送来了一把抵御突发急重病风险的“保护伞”。希望项目早日落地完成！

——儋州市中和镇居民丘凤宁（本报记者马珂整理）



“相信会有更多创业者和我一样选择海南”

多的正能量传递出去。”郑桂先说。

此外，告别了从前的“蜗居”，郑桂先在海口有了更宽敞的办公条件——工作室上下两层楼近200平米，被郑桂先巧妙地分出了会客厅、直播间、运营间，剩下的就是生活的空间。这里既是郑桂先和王凯峰的家，也是夫妻俩在海南奋斗的起点。

“为什么选择海南？”对这个问题，郑桂先给出了自己的答案：“海南自贸港有税收优惠等一系列开放政策，许多国内外知名学校也陆续落地海南，未来教育资源将更加丰富，这很让我心动。”

在郑桂先看来，和青睐于扎根江浙沪的带货博主不同，她更多的时候是在输出知识，“与其选择喧嚣的一线城市，不如待在一个让自己更舒服的地方。海南气候宜人、风景优美，在这样的条件下，我能保持良好状态，把更

好的正能量传递出去。”郑桂先说。

彼时，受疫情影响，郑桂先只能暂时在北京和海南两地来回跑。“去年12月，疫情防控政策优化调整后，我第一时间就想着赶紧到海南来。”于是，郑桂先和王凯峰当即把他们在北京大大小小的物件都打包装车，运到海南，自己也离开奋斗了16年的城市，“告别之际，多少有点不舍，但是我心里装着更多的是对海南的期待！”郑桂先说。

今年1月初，郑桂先和王凯峰带着部分团队员工来到海南。买房、购车、装修、运营公司……他们在海南的工作和生活逐渐走向正轨。

南下“闯海”：有了新体验新期待

一年前，郑桂先把想到海南发展的想法告诉王凯峰，两人一拍即合，立马行动，2022年2月就在海南注册了

公司。在注册公司、办理各项业务的过程中，郑桂先对海南的营商环境有了切身体会。“之前由于疫情原因没有到海口来，在线上就完成了公司的注册，效率很高。”让郑桂先印象深刻的是，从咨询注册企业、公司选址到落地海口，他们只用了不到一个月的时间。

值得一提的是，得知郑桂先到海口创业后，海口市有关政府部门的工作人员马上主动与郑桂先对接，还安排了海口市秀英区教育局负责人作为她的“企业秘书”。眼下，她在海口线下团队的4名成员准备在海南申请落户，郑桂先将相关的问题向“企业秘

书”咨询后，隔天就得到了详细的落户政策指引，“这样周到的服务让我感到十分暖心，更加坚定了留在海南的信心。”郑桂先说。

接下来，郑桂先期待着利用好海南优美的自然环境，开展更多家庭教育线下活动，以海南为中心，让更多优秀的家庭教育理念辐射全国。

郑桂先发布的上述视频在网上走红后，很多朋友、合作伙伴都知道了她从“北漂”变成了“新海南人”，有一位朋友甚至在得知郑桂先的故事后，也来到海南发展。郑桂先说：“海南自贸港的吸引力很强，都不用我带动，只要我把自己的经历说完，他们自己就能算明白账，相信还会有很多创业者、青年人和我一样选择海南。”

（本报海口1月29日讯）